



欧洲杯来了,东道主很淡定

本报特派记者 胡建明

北京时间6月9日凌晨,第14届欧洲杯开幕式和揭幕战将在波兰华沙国家体育场隆重上演。大战迫在眉睫,可两大东道主波兰和乌克兰却表现得非常淡定。6月6日,当中国记者团风尘仆仆地分别抵达这两个地方的时候,却发现当地根本就没有迎接欧洲杯到来的紧张氛围。

“欧洲杯”只存在于口头上

当地时间6月5日下午,当记者一行抵达波兰肖邦机场时,除了在机场出口看到几张关于欧洲杯的宣传画之外,几乎再没有什么特别的发现。也不知道是什么原因,当一位记者要对着一张宣传画拍点资料时,竟然还遭到了工作人员的反对。

幸运的是,在经过华沙市里

的主干道耶路撒冷大街时,记者们还看到了两个巨大的足球,接站的导游吴小姐说,这就是为迎接欧洲杯准备的。除此之外,记者们既没有发现身着队服的狂热球迷,也没有发现兜售欧洲杯纪念品的商店和商贩。走到市中心,看到正在改建的球迷广场时,大家这才感受到了欧洲杯将近的味道。

据吴小姐说,不仅华沙如此,其他承办比赛的城市基本也都如此,“可能是因为还不到时候,这里的人都不太在乎欧洲杯,平时大家也就是说说而已。”远在乌克兰采访的同行也表示,那里的情况亦是如此。

体育场改建是最大工程

欧洲杯是目前国际足坛最

顶级的赛事之一,对比北京奥运、上海世博等国际重大赛事活动在举办城市引发的建设热潮,波兰除了在体育场的改造和高速公路建设上下了大气力外,在其他城市建设上,几乎没有大的作为。

6月5日下午,当记者一行前往华沙国家体育场熟悉情况时发现,体育场周边的城市道路都不是很宽阔,很多路口都有堵车的情况发生。让人感到吃惊的是,一路上,记者们竟然目睹了两起撞车事故。看到这种情况,大家一致的判断是:“欧洲杯正式开始后,这里的情况肯定会更加拥堵。”届时,会有更多的球迷和游客涌入这个地方。据介绍,为了迎接本届欧洲杯的到来,波兰政府把资金都投入到了体育场的改造之中,而并没有在其他城市建设上下工夫。

在华沙城市新闻中心,主办方甚至连工作桌都没有给记者提供,现场只是放了一些小塑料板凳。而且所谓的城市新闻中心,也仅仅是临时搭建的铁皮房。“勤俭办大赛”在波兰体现得淋漓尽致。

球迷自食其力最重要

早在承办欧洲杯的时候,乌克兰和波兰这两个国家都承诺说,为了迎接更多球迷的到来,他们不仅会提供英语服务,而且还会为中国球迷提供中文志愿者。可当记者们抵达波兰时却发现,当地会说英语的人很少,就连组委会的工作人员,英语说得也不是很流利。据在乌克兰的同行介绍,乌克兰也存在这种情况,因为有记者拨通乌克兰当地

组委会的电话,希望能采访新闻官,但接线人员除了Hello和Sorry之外什么都不会,而且在她身边甚至找不到一个可以说英文的工作人员。

除此之外,波兰和乌克兰当地能为球迷们提供的房间价格也高得离谱。据导游介绍,欧洲杯期间,波兰当地的酒店房价都会成倍上涨,“有的房间一晚上都已经涨到了五六百欧元。”为此,有的酒店早在两个多月前就已经不接受球迷们的提前订房要求,“要订也可以,必须是多人组团,而且价格高得离谱。”

据了解,为了赚钱,乌克兰一些酒店擅自毁约,无故取消球迷们原先相对低价的住宿订单。所以,需要提醒球迷们的是,如果要想到现场看球,一定要充分考虑自食其力的实力。

(华沙6月6日电)

烧钱太多,民众不满

波兰费力不讨好?

本报特派记者 胡建明

如今办大赛,完全成了烧钱的游戏。据波兰欧洲杯组委会透露,几年来,波兰有关欧洲杯的基建投资达到940亿兹罗提,约合303亿美元。

这么多钱,换来了四座绝对豪华和现代化的体育场,以及850多公里高速公路和1800多公里快速公路。仅以欧洲杯开幕式和比赛主场地华沙国家体育场为例,这个历时3年多建成的球场,是目前波兰可容纳观众人数最多和建设成本最高的体育场。体育场占地25000平方米,共有58145个座位。而格但斯克、波兹南和弗罗茨瓦夫三座球场都能容纳超过40000名观众。

但波兰政府的大手笔并没有能讨好民众。波兰民调中心最新的调查结果显示,对欧洲杯筹备工作给予积极评价的人数仅占全部受访人数的52%。更难堪的是,波兰民众对欧洲杯并不“感冒”。在受访者当中,高达

57%的人表示足球与他们无关,更有40%的受访者称,对足球毫无兴趣。

说到底,波兰人对欧洲杯的“抵触”完全出于经济原因。不少波兰人认为,政府为欧洲杯花费超过上百亿欧元,对人均月收入仅有400欧元的波兰来说负担过于沉重。而且,4个新建球场完全是“形象工程”,远远超出波兰国内比赛的需要,欧洲杯后很可能沦为摆设。

最大的问题则在于,波兰方面原本希望通过欧洲杯吸引50万人次以上的外国球迷和游客,但因欧洲经济整体低迷,英、法、荷、德等富裕国家球队的小组赛又都安排在乌克兰进行,波兰的实际收入很可能大大低于预期。

据记者了解,波兰一些民间团体正计划在欧洲杯期间举行示威游行,抗议政府花费巨资举办足球比赛而罔顾民生。

(华沙6月6日电)

体面地旁观他人的欢颜

本报特派记者 胡建明

临走的前两天,我在午饭后告诉老妈,要去波兰采访欧洲杯,为期一个月。老妈哦了一声问:“是鲁能要去比赛还是中国足球队去比赛?”“这是欧洲杯,和鲁能,和中国足球队没有任何关系。全是欧洲的国家队在比赛。”听到我的回答,老妈更加疑惑了:“和中国一毛钱的关系都没有,你还去干啥?”

老妈在济南帮我教育孩子,我离家一个月,她一是担心我到了国外人生地不熟,说不过波兰人;二是担心没了我这个教育助理,她应付不了日渐调皮的小朋友。所以,她问的这个问题,带有私人情绪,没有什么特别的高度。可我好歹是个写字的人,她无心一问,我思考的闸门再次被打开了。

在此之前,身边很多朋友都不理解,区区一个欧洲杯,为什么就值得中国媒体大动干戈,倾力出击?稍微有点文化的朋友还会讥笑说,你们媒体比中国足球先冲出亚洲,走向了世界。

这倒是真话。随着各家媒体的眼界越来越开阔,进入21世纪之后,但凡是世界性体育赛事,几乎都能见到中国媒体的身影。像这一次欧洲杯之旅,就有20多家

中国媒体分赴波兰和乌克兰进行现场采访。

6月5日,当大家一路奔波到乌克兰基辅机场等待转机波兰的时候,私下也在谈论这个问题。大家一致认为,现代足球已经不分国界和民族,每一个地方的人都无权享受足球带来的欢乐。

既然中国足球已经无力满足中国球迷,大家就有权“移情别恋”。有小世界杯之称的欧洲杯自然会成为中国球迷追捧的热点。而媒体也有责任为球迷们提供高层次的享受。

抵达波兰之后,有些波兰人看到庞大的中国记者团会用生硬的英语问:“你们从中国来?”得到肯定的答复后,竟然还有人知道中国足球队刚刚与西班牙打了一场热身赛,且以一球小负,“中国足球会越来越好的。”

曾经在日本、德国、法国、瑞士和美国等多个国家留过学的大师陈寅恪曾总结出这样一句名言:出国如同妇人再嫁,不可多说前夫的好,也不可多说前夫的不好。中国体育记者出国,中国足球尤其说不得。于是乎,我们只能对波兰友人点头称是。

(华沙6月6日电)



6月5日,德国队球员波多尔斯基骑车前往训练场地。当日,德国队在波兰格但斯克进行训练,备战即将开幕的欧洲杯足球锦标赛。
新华/路透